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ABSTRACT 
 

În contextul impactului social pe care îl au m ăsurile educative neprivative de 

liberate în rândul delincven ţilor juvenili asupra comportamentului lor, consider necesar ă 

elaborarea unui demers ştiinţific pentru înţelegerea fenomenului de delincven ţă raportat 

la rezultatul proba ţiunii ca formă de sancţionare a delincven ţilor juvenili. Importan ţa 

aplicării măsurilor educative neprivative de libertate este cu atât mai stringent ă cu cât 

actorii sociali viza ţi sunt minori şi tineri. Evaluarea rezultatului proba ţiunii ca formă de 

sancţionare a fost posibilă prin raportarea studiului la perspectiva sociologic ă a cursului 

vieţii şi metodele de analiză specifice, care au permis examinarea modalităţilor de ieşire 

din probaţiune în rândul popula ţiei supuse investiga ţiei, oferind o perspectivă integrată 

asupra caracteristicilor care definesc rezultatul final al proba ţiunii. 

 

Cuvinte cheie: comportament delincvent, delincven ţi juvenili, rezultatul proba ţiunii, 

perspectiva cursului vie ţii, analiza evenimentelor biografice 

 

Introducere 
 

Fenomenul delincven ţei din perspectiva sociologic ă a cursului vieţii este perceput 

ca o traiectorie ce se află sub impactul schimbărilor istorice şi sociale pe care indivizii le 

trăiesc şi care se modifică în timp1. Ca perioadă de interes, adolescenţa prezintă un risc 

crescut pentru delincven ţă, fiind caracterizată de schimbări bruşte şi rapide pe care le 

întâmpină adolescenţii. În această perioadă, adolescenţii se confruntă cu noi 

responsabilităţi, noi roluri sociale, apare nevoia de independen ţă, de distracţie şi senzaţii 

tari, în timp ce controlul parental î şi pierde din intensitate, iar adolescen ţii devin mai 

libertini, creşte nevoia de resurse, inclusiv a celor materiale, dar se constat ă totodată şi o 

creştere a influenţei grupului de egali2, aspect care poate conduce la adoptarea unor 

modele de comportament cu influen ţe antisociale/delincven ţiale. 

 Perspectiva sociologică a cursului vieţii în contextul temei de cercetare nu  

                                                   
1 Chung et al., 2002; Sampson şi Laub, 1993; Hagan, 1997; Ayers et al., 1999. 
2 Agnew, 2003.  
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surprinde doar caracteristici singulare în evaluarea rezultatul proba ţiunii ca sancţiune, ci 

analizează  un complex de caracteristici de la nivelul socio-familial, educa ţional al 

individului care pot influen ţa în mod diferit modalitatea de ie şire din probaţiune în rândul 

subiecţilor supuşi investigaţiei. Importanţa studiului prezent constă în actualitatea şi 

interesul pe care îl constituie cadrul aplic ării măsurilor educative neprivative de liberate, 

ca alternativă la măsurile privative de libertate în contextul unor practici care con ţin 

elemente restaurative şi care sunt structurate pornind de la ipoteza c ă „fiinţele umane sunt 

mai fericite, mai cooperante, mai productive şi mai dispuse să realizeze schimbări 

pozitive în comportamentul lor, atunci când cei care se afl ă în poziţii de autoritate fac 

lucruri împreună cu ei, decât atunci când le fac asupra lor şi pentru ei”3 . 

Problema investigată în această lucrare de doctorat vizează analiza situaţiei 

minorilor şi tinerilor care au fost sanc ţionaţi cu o măsură educativă neprivativă şi care s-

au aflat pe durata executării măsurii sub supraveghere, prin prisma rezultatului 

probaţiunii/ a modalităţii de ieşire din serviciul de proba ţiune. În vederea evaluării 

rezultatului probaţiunii, a fost evaluată probaţiunea ca măsură/sancţiune aplicată 

minorilor/tinerilor delincven ţi şi eficienţa acesteia în rândul acestei categorii de subiec ţi 

în contextul vechiului perimetru legislativ (Vechiului Cod Penal în vigoare pân ă la 1 

februarie 2014), întrucât perioada de investigare a vizat intervalul anilor 2001 - debutul 

anilor 2014.  

Lucrarea nu şi-a propus prin prezentul demers de cercetare realizarea unui studiu 

legislativ care să analizeze tema abordată dintr-o astfel de perspectivă şi prin care să 

investigheze aspecte de drept ale sistemului sanc ţionator privind popula ţia de minori şi 

tineri delincven ţi, ci realizarea unui studiu sociologic, din perspectiva sociologic ă a 

cursului vieţii care să reliefeze o serie de caracteristici individuale, socio-familiale, socio-

educaţionale, care implică perioada de supraveghere şi care influenţează rezultatul 

măsurii probaţiunii (succesul şi eşecul probaţiunii în popula ţia supusă investigaţiei). În 

contextul perspectivei sociologice - demersul investigativ se raporteaz ă la perimetrul 

legislativ în vigoare în perioada supus ă investigaţiei şi foloseşte ca metodă de analiză, 

utilizată în cercetările cursului vieţii - analiza evenimentelor biografice - a fost evaluat 

                                                   
3 Wachtel şi McCold, 2004, p. 1.  
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rezultatul măsurii probaţiunii în raport cu o serie de caracteristici care sunt asociate cu 

succesul sau eşecul probaţiunii.  

În prezenta cercetare am optat pentru o defini ţie de lucru a probaţiunii, ca rezultat 

al unei sinteze privitoare la cadrul etimologic al proba ţiunii, şi anume: probaţiunea este o 

formă de sancţionare a delincven ţilor juvenili şi infractorilor care constă în organizarea 

şi executarea supravegherii persoanei sanc ţionate prin monitorizarea/supravegherea 

comportamentului, acordarea de asisten ţă şi consiliere individuală în vederea orientării 

acesteia spre un mod de via ţă just; scopul fiind îndreptarea, corectarea şi reeducarea 

persoanei care a comis o infrac ţiune şi reabilitarea socială a acesteia, în vederea 

reducerii riscului de săvârşire a unor noi infracţiuni şi al creşterii gradului de siguran ţă 

în comunitate.  

Potrivit definiţiei şi scopului probaţiunii enunţat, autoarea a utilizat în lucrare 

următoarele concepte: conceptul de „succes al probațiunii” - cu sensul de „respectarea 
măsurilor şi obligaţiilor de supraveghere” potrivit cadrului legislativ în care se 

încadrează demersul de cercetare menţionat anterior, ieşirea subiectului din proba ţiune 

are loc la expirarea/încheierea termenului de încercare/supraveghere 4 în care acesta nu 

comis o infracţiune nouă, a respectat măsurile şi obligaţiile impuse de instanţă şi nu s-a 

impus revocarea măsurii educative în curs în baza pronun ţării unei hotărâri judecătoreşti 

definitive.  

Conceptul de „eşec al probațiunii” este folosit cu sensul de „încălcarea 
măsurilor şi obligaţiilor de supraveghere”; eşecul însemnând revocarea măsurii 

educative în curs, datorită comiterii unei noi infrac ţiuni în termenul de 

încercare/supraveghere şi a încălcării subiectului investigat a m ăsurilor şi obligaţiilor 

impuse de instan ţă, revocare ce are loc în baza pronun ţării unei hotărâri judecătoreşti 

definitive. Asupra con ţinutului măsurii educative neprivative (m ăsurilor şi obligaţiilor 

impuse de instan ţă minorilor) autoarea va reveni în capitolul al doilea al lucr ării, unde 

este discutat contextul legislativ de aplicarea a acestor m ăsuri.  

În cazul problemei abordate în acest studiu analiza rezultatului proba ţiunii, a 

                                                   
4 Sintagma termen de încercare este folosit potrivit vechiului cadru legislativ (Vechiul Cod Penal şi Legea 
123/2006), iar sintagma termen de supraveghere este folosit potrivit noilor reglementări legislative (Noul 
Cod Penal şi Legea 252/2013), autoarea a optat în favoarea folosirii pe parcursul lucrării pentru termen de 
supraveghere.  
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modalităţii prin care părăsesc minorii şi tinerii sistemul de proba ţiune este oportună, 

actuală şi de interes în primul rând,  prin prisma categoriei de subiec ţi investigaţi şi a 

nevoilor cu care se confruntă şi, în al doilea rând, prin nevoia de consolidare a unor 

politici sociale viabile în vederea sus ţinerii unor rezultatele pozitive care s ă vizeze 

rezultatul final al proba ţiunii, minimizând pe termen lung, efectele negative pe care le 

poate dezvolta o posibilă carieră infracţională. 

 

Cap. II. PROBAŢIUNEA 
 

Capitolul II, „Probaţiunea”, discută despre probaţiune ca obiect al cercetării 

sociologice - naşterea probaţiunii într-un cadru istoric  şi valoric clar definit. Sunt tratate 

aspecte ce implică definirea termenului de proba ţiune, probaţiunea ca măsură/sancţiune, 

fiind prezentat un scurt istoric al proba ţiunii în România şi importanţa acestei 

măsuri/sancţiuni în contextul unui sistem de justi ţie în care predomină majoritar elemente 

retributive, cu accente restaurative, al ături de care este prezentat cadrul legislativ în baza 

căruia s-a consolidat probaţiunea ca sancţiune/institu ţie. În cadrul aceluiaşi capitol sunt 

prezentate studiile relevante care au analizat rezultatul m ăsurii probaţiunii şi eficienţa 

programelor derulate în spaţiul internaţional şi se discută despre importanţa factorilor de 

risc şi a factorilor cu rol protector în apari ţia sau în stoparea comportamentului 

delincvent. Probaţiunea ca sancţiune menţine indivizii care au comis fapte penale în 

interiorul comunităţii, unde aceştia îşi menţin legăturile sociale care le oferă suport în 

depăşirea comportamentului delincvent/infrac ţional, reprezentând un sprijin însemnat, cu 

atât mai mult cu cât este vorba de minori delincven ţi, fiind astfel „o alternativă la 

închisoare”5.  Probaţiunea ca sancţiune are ca obiectiv principal men ţinerea persoanei 

sancţionate în interiorul comunit ăţii, unde aceasta poate desfăşura activităţile sociale şi îşi 

păstra legăturile sociale cu familia, cu şcoala dar şi cu alte instituţii care vin în sprijinul 

său. Desfăşurarea activităţilor sociale şi stabilirea legăturile sociale se realizează în baza 

limitelor care implică conţinutul măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă. Probaţiunea 

prin specificul ei operează astfel, în cadrul mai multor dimensiuni sociale şi ofere în 

perimetrul sancţionator o serie elemente care să vină în întâmpinarea nevoilor cu care se 

confruntă minorii şi tinerii delincven ţii şi să le ofere acestora posibilitatea reabilit ării lor, 
                                                   
5 Durnescu, 2008, p. 8 
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dar, totodată, să asigure siguranţa societăţii. 

În ceea ce priveşte istoricul probaţiunii în România, în cadrul unui sistem de 

justiţie în care predomină elemente retributive, primele forme evidente ale proba ţiunii 

care anunţau formarea unui sistem fundamentat în România apar la sfâr şitul secolului 

XX. Anii 1996 marchează debutul sistemului de proba ţiune în spaţiul autohton prin 

iniţierea de către DGP 6 a unui „program de probaţiune care a constat în derularea unui 

proiect pilot la Penitenciarul Arad, de organizare şi funcţionare a unui centru 

experimental de probaţiune”, căruia i-au succedat centrele experimentale de la Cluj, 

Gherla, Dej şi Iaşi (anul 1998), Piteşti, Târgovişte şi Timişoara (anul 1999) şi Bucureşti 

(anul 2000).  Începutul secolului al XXI-lea aduce nout ăţi în perimetrul legislativ, ca 

urmare a succesului dobândit în urma func ţionării celor 11 centre-pilot din România; 

drept urmare, au fost adoptate următoarele actele legislative:  Ordonan ţa de Guvern nr. 

92/2000 privind organizarea şi funcţionarea serviciilor de reintegrare socială şi 

supraveghere a executării sancţiunilor neprivative de liberate (ordonan ţă aprobată ulterior 

prin Legea nr. 129/2002); H.G. nr. 1239/2000; Regulamentul de aplicare a dispozitiilor 

O.G. nr. 92/2000 privind cadrul procedural al institu ţiei probaţiunii. Anii 2001 şi 2002 se 

bucură de extinderea la nivel na ţional a sistemului proba ţiunii prin înfiin ţarea de servicii 

de reintegrare, care erau subordonate din punct de vedere administrativ tribunalelor. În 

cadrul legislativ aferent, supravegherea, consilierea şi asistarea unor persoane (e.g., 

persoanele condamnate la pedeapsa cu închisoarea, cu suspendarea execut ării sub 

supraveghere) în sarcina cărora instanţa a dispus respectarea măsurilor şi obligaţiilor7, 

minori cărora li se aplică măsura educativă a libertăţii supravegheate şi suspendarea 

executării pedepsei sub supraveghere sau sub control 8 sunt prioritare pentru serviciile de 

probaţiune. Legea nr. 211/2004 privind unele m ăsuri pentru asigurarea protec ţiei 

victimelor infracţiunilor, dar şi Legea nr. 272/2004 privind protec ţia şi promovarea 

drepturilor copilului privind evaluarea minorilor care au comis fapte penale, dar nu 

răspund penal, evaluare care are ca scop adoptarea unei m ăsuri de protecţie care să 

respecte drepturile copilului intr ă de asemenea, intră în atenţia serviciilor de probaţiune.  

Câţiva ani mai târziu, urmează adoptarea unor noi acte normative care s ă 
                                                   
6 Direcţia Generală a Penitenciarelor. 
7 Art. 86³ alin. 1, lit. a-d şi alin. 3 lit. a-f, Cod penal din 1969. 
8 Art. 103, alin. 3 lit. a-c şi art. 110¹ Cod penal din 1969. 
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configureze statutul serviciilor de proba ţiune (Legea nr. 123/2006 privind statutul 

personalului din serviciile de proba ţiune, Legea nr. 327/2006 privind salarizarea şi alte 

drepturi ale personalului din serviciile de proba ţiune şi Legea nr. 275/2006 privind 

executarea pedepselor şi a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului 

penal care are elemente care implic ă şi serviciile de proba ţiune. În anul 2008 a fost 

adoptată  O.U.G. nr. 31/2008 privind modificarea art. 482 din Codul de procedur ă penală 

din 1969, ordonan ţă de urgenţă prin care serviciile de probaţiune nu mai aveau obliga ţia 

de a întocmi referate de evaluare la cererea organelor de cercetare penal ă, în timp ce 

solicitarea de întocmire a referatelor de evaluare de c ătre organele de urmărire penală 

primea un caracter opţional. Recent au fost adoptate noi acte normative, şi anume, Legea 

nr. 252/2013 privind organizarea şi funcţionarea sistemului de proba ţiune şi Legea nr. 

253/2013 privind executarea pedepselor, a m ăsurilor educative şi a altor măsuri 

neprivative, dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, dar şi intrarea în 

vigoare a Noului Cod Penal, la 1 februarie 2014, care aduce modific ări importante 

privitoare  la cauzele cu minori şi anume, elimină pedepsele pentru minori. În noul 

context legislativ, minorii vor fi sanc ţionaţi exclusiv pe baza măsurilor educative, care pot 

fi deopotrivă privative de libertate sau neprivative de libertate, aspecte asupra c ărora 

autoarea va reveni în cadrul acestui capitol. Potrivit noului cadru legislativ 9 sistemul de 

probaţiune, ca serviciu public, contribuie la înf ăptuirea actului de justi ţie, iar activitatea 

sistemului de proba ţiune se desfăşoară în interesul comunităţii, în scopul reabilitării 

sociale a infractorilor, al diminu ării riscului de săvârşire a unor noi infracţiuni şi al 

creşterii gradului de siguran ţă în comunitate. În privin ţa aspectelor legate de promovarea 

sancţiunilor si măsurilor comunitare, acestea urmăresc, în primul rând, reducerea 

costurilor sociale ale executării sancţiunilor şi măsurilor penale prin diminuarea 

populaţiei din unităţile penitenciare, şi în al doilea rând, valorificarea poten ţialului socio-

economic al infractorilor şi menţinerea siguranţei comunităţii; strategie prin care se 

urmăresc deopotrivă - beneficii atât la nivel macrosocial cât şi microsocial. Într-un 

asemenea cadru legislativ care s-a consolidat semnificativ în prima parte a secolului al 

XXI-lea şi care a contribuit la inserarea în cadrul sistemului de justi ţie retributiv, 

elemente restaurative, se modifică paradigma de sancţionare a minorilor delincven ţi în 

                                                   
9 În Legea nr. 252/2013 privind organizarea şi funcţionarea sistemului de probaţiune 
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spaţiul autohton.  

În privinţa studiilor care au evaluat rezultatul proba ţiunii, în România, cadrul 

cercetărilor nu este  unul extins: dimpotriv ă, nu există studii care să aibă un design 

longitudinal prospectiv sau retrospectiv şi care să analizeze rezultatul proba ţiunii prin 

prisma unor caracteristici identificate în popula ţia de minori şi/sau tineri care au primit 

măsuri neprivative de libertate. Analiza riscului de e şec al probaţiunii folosind ca metod ă 

analiza evenimentelor biografice  oferă posibilitatea elaborării unor politici sociale 

pertinente care să aibă în vedere optimizarea procesului de supraveghere, cu scopul 

obţinerii unui rezultat final pozitiv al proba ţiunii, reliefând totodată faptul că efectele pe 

care le au măsurile educative neprivative de libertate asupra desf ăşurării cursului vieţii  

unui minor/tânăr delincvent sunt semnificativ reduse în raport cu efectele pe care le 

produc măsurile privative de libertate.  

Succesul şi eşecul probaţiunii este definit diferit în func ţie de scopul cercetării. 

Concluziile unui studiu de pionierat important în domeniul proba ţiunii întreprins în 

195810 au evidenţiat o rată de succes a probaţiunii (succesul fiind măsurat prin 

respectarea cu succes a unor măsuri şi obligaţii şi evitarea unei noi condamn ări timp de 

trei ani după încheierea probaţiunii, dar şi încălcarea anumitor măsuri şi/sau obligaţii fără 

să implice revocarea) de 73,8% pentru persoanele adulte şi 62,4%  pentru delincven ţii 

juvenili. Obţinerea unor rezultate favorabile pentru acea perioad ă în domeniul proba ţiunii 

(implicând dificultăţile de ordin metodologic ale epocii respective) au încurajat şi susţinut 

eforturile în consolidarea proba ţiunii atât ca sancţiune dar şi ca instituţie,  pentru ca 

încrederea societăţii să crească, iar rolul ei în procesul de reabilitare al persoanelor care 

comit fapte penale să fie unul însemnat. Eşecul probaţiunii11 se poate operaţionaliza prin 

nerespectarea măsurilor şi obligaţiilor impuse pe durata proba ţiunii, sustragerea de la 

respectarea acestora fără anunţarea în prealabil a serviciului de proba ţiune responsabil, 

situaţie în care măsura neprivativă este revocată şi se impune o nouă măsură fie 

neprivativă, care să implice un alt con ţinut al măsurilor şi obligaţiilor, fie o măsură 

privativă de libertate. Caracteristici precum vârsta, etnia, locul de munc ă, nivelul de 

şcolarizare, stabilitatea într-o rela ţie, antecedentele penale au fost cel mai adesea asociate 

                                                   
10 Radzinowicz (1958 apud.  Farrall, 2013), 
11 Potrivit lui Morgan, 1995, p. 143. 
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cu rezultatul proba ţiunii, cu succesul sau eşecul probaţiunii deopotrivă. Antecedentele 

penale apar în literatura de specialitate, al ături de caracteristicile perioada de 

supraveghere şi anume, durata perioadei de supravegherii şi calitatea procesului de 

supraveghere ca predictori puternici ai ie şirii din probaţiune prin eşec12.  

Studiile arată că un procent cuprins între 14% şi 60% dintre persoanele care intră în 

probaţiune sunt arestate din nou în timpul perioadei de supraveghere, ca urmare a 

încălcării măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă sau a comiterii unei noi infrac ţiuni 

în această perioadă13. În acest sens, ratele ridicate de eşec ale probaţiunii atrag atenţia 

asupra nevoii de explorare şi înţelegere aprofundată a caracteristicilor recurente ale 

persoanelor supravegheate care conduc la un astfel de fenomen, dar totodat ă şi asupra 

factorilor cu rol protector care pot conduce la minimizarea acestui risc şi implicit, la 

conturarea unui model pozitiv al proba ţiunii, un model de succes; aspecte asupra c ărora 

va fi îndreptată atenţia şi în lucrarea prezentă. Potrivit concluziilor cercetărilor 

desfăşurate în S. U. A. populaţia majoritară din probaţiune este preponderent masculin ă 

(76%), populaţia feminină fiind semnificativ redusă;  iar în privinţa rasei, cei mai mulţi 

sunt caucazieni (56%), urma ţi de afro-americani (29%) şi hispanici şi latini (13%); 48% 

au avut o condamnare anterioară, iar în ceea ce priveşte vârsta, 26% aveau vârsta între 

18-24 ani14. Studii recente15 arată că există progrese în ceea ce priveşte rezultatul 

probaţiunii, astfel 73% dintre cei care intră în probaţiune încheie termenul de 

supraveghere cu succes, 82% dintre persoanele supravegheate îndeplinesc toate m ăsurile 

şi obligaţiile impuse; în timp ce un procent semnificativ redus reprezentând 18% din 

populaţia persoanelor supravegheate nu reu şesc să încheie termenul de supraveghere şi 

ies din probaţiune prin revocarea măsurii (prin eşec) datorită încălcării măsurilor şi 

obligaţiilor impuse. Factorii care influen ţează ieşirile din sistemul de proba ţiune prin eşec 

implică consumul de alcool şi droguri, probleme de natură psihică; iar lipsa suportului 

familial se numără printre cei mai puternici indicatori ai riscului de ie şire prin eşec din 

probaţiune16. 

                                                   
12 Taxman, 2008, 2009. 
13 Morgan, 1994. 
14 Taxman, 2009. 
15 Glaze şi Boncazar, 2008. 
16 McLellan et al., 2000.  
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 În încheierea capitolului sunt discuta ţi o serie de factori de risc identifica ţi în 

literatura de specialitate ca predictori ai comportamentului delincvent şi a căror abordare 

este importantă în cadrul demersului de cercetare ştiinţific actual. Factorii de risc 

problematizaţi în contextul temei de cercetare implic ă: educaţia şi anturajul delincven ţial, 

familia - separarea/divorţul părinţilor şi încarcerarea părinţilor.  

 

Cap. III.  TEORII REFERITOARE LA CAUZELE DELINCVENŢEI 

 
Capitolul al treilea „Teorii referitoare la cauzele delincven ţei” prezintă o selecţie a 

teoriilor relevante în contextul temei de cercetare abordate şi discută tezele unor teorii 

sociologice clasice din domeniul delincven ţei pentru relevan ţa lor în analiza 

comportamentului delincvent. Problematizarea acestor teorii sociologice în contextul 

lucrării prezente se datorează nevoii de ancorare a cercetării empirice într-un cadru 

fundamentat de cercetări clasice riguroase în domeniu. Sunt abordate punctual teorii care 

au analizat comportamentul delincvent din perspective diferite care implic ă factori 

sociali, de mediu, factori familiali sau individuali ( e. g., teoria dezorganizării sociale, 

teoria controlului social, teoria asocierii diferen ţiale, teoria activităţilor de rutină, teoria 

alegerii raţionale sunt doar câteva dintre teoriile sociologice clasice care au stat la baza 

lucrării prezente). De asemenea, sunt discutate o serie de teorii ale dezvolt ării 

comportamentului delincvent care au reu şit să se impună în literatura de specialitate a 

ultimelor decenii prin explorarea modului în care variaz ă comportamentul conven ţional şi 

cel delincvent în cursul vie ţii şi cum schimbările sociale influen ţează comportamentul 

uman, deopotrivă nondelincvent şi delincvent. Aceste teorii au preluat în structura lor 

elemente din teoriile sociologice clasice din domeniu, iar tezele lor nu reprezint ă în sine o 

noutate (e.g., asocierea cu egali delincven ţi, ataşament scăzut, probleme educaţionale 

etc.), ci, mai degrabă, oferă explicaţii mai complexe privitoare la apari ţia 

comportamentului delincvent, în cadrul procesele istorice, economice şi culturale din 

cadrul unei societăţi (e.g., teoria schimbului coercitiv, teoria grupurilor de delincven ţi, 

teoria auto-controlului, teoria poten ţialului antisocial, etc. ).  
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Cap. IV. PERSPECTIVA SOCIOLOGICĂ A CURSULUI VIEŢII ŞI 
APLICABILITATEA SA ÎN ANALIZA DELINCVENŢEI ŞI A PROBAŢIUNII 

 

În acest capitol este prezentat cadrul teoretic-conceptual general al perspectivei 

sociologice a cursului vie ţii care încadrează prezenta temă de cercetare (principii şi 

concepte) utilizate în demersul propriu de cercetare şi aplicabilitatea acesteia în analiza 

fenomenului delincven ţei şi a probaţiunii.  

Perspectiva sociologică a cursului vieţii este în prezent printre cele mai utilizate în 

studiile de tip longitudinal a vie ţilor umane. Aceasta a intrat în sfera de interes a 

cercetărilor sociale în 1950 şi este legată de numele lui Mills (1959), care propune 

„cursul vieţii ca domeniu distinct de studiu în ştiinţele comportamentale, ce cuprinde 

studiul biografiilor, al istoriei şi al problemelor de intersec ţie cu structurile sociale” 17. 

Cursul vieţii este o orientare teoretică,  o paradigmă, o „teorie” cu relevanţă  deosebită 

pentru studierea dezvoltării umane şi a înaintării în vârstă18. În acord cu această poziţie, 

abordarea sociologică a cursului vieţii oferă posibilitatea determin ării unui domeniu de 

cercetare vast, care să servească drept suport cercetătorilor în demersul descriptiv şi 

explicativ, în vederea determin ării unor judecăţi logice necesare cu scopul delimit ării 

ariei de cercetare, a procesului de selec ţie al variabilelor, dar şi a design-ului de cercetare 

şi a metodelor de analiză a datelor. 

Cursul vieţii este perceput ca „orientare teoretică ce este alcătuită din modele 

gradate pe vârste, încorporate în institu ţii sociale şi în istorie, viziune care oferă o 

perspectivă asupra consecinţelor pe care le au parcursurile sociale asupra procesului de 

dezvoltare şi înaintare în vârstă, în cadrul contextelor sociale şi istorice de viaţă 

variate”19. Autoarea precizează, de asemenea, că folosirea conceptului cursul vieţii se 

poate face cu sensul de durata vieţii,  povestea vie ţii sau ciclul vieţii (life span, life 

history, life cycle) cu menţiunea că, deşi aceşti termeni sunt parte a terminologiei cursului 

vieţii, nu prezintă nici o relaţie de sinonimie cu acesta din urmă, întrucât fiecare termen 

se bucură de autonomie în raport cu acesta.  

Sensul unei incursiuni din punctul de vedere al  analizei evenimentelor de via ţă 
                                                   
17 Mureşan, 2012, p. 15.  
18 Merton, 1968, apud Muresan 2012, p. 18. 
19 Potrivit lui Mureşan, 2012, p. 12. 
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este legat de nevoia plas ării subiecţilor investigaţi în studiul de cercetare într-un timp şi 

într-un spaţiu în care au evoluat ca şi copii, apoi ca adolescen ţi şi tineri; de raportare la 

evenimentele de via ţă pe care le-au trăit şi tranziţiile prin care au trecut. Ca atare, această 

perspectivă sociologică oferă oportunități semnificative pentru analiza evolu ției 

comportamentului delincvent din perioadele timpurii ale dezvolt ării, prin perioada 

parcurgerii institu țiilor școlare și eventualul abandon şcolar, până la condamnarea la o 

pedeapsă neprivativă de libertate (intrarea în proba ţiune şi sancţionarea 

minorului/tânărului cu o măsură neprivativă de libertate) și evaluarea rezultatul 

probaţiunii ca măsură. Metodele specifice de analiză integrate paradigmei men ţionate 

oferă, astfel, posibilitatea studiului unor fenomene sociale într-o manier ă mult mai 

performantă şi aplicată decât permit cercetările clasice 20, întrucât metodele de analiz ă 

convenţionale nu reuşesc întotdeauna să surprindă multitudinea schimbărilor ce se succed 

în cursul vieţii într-o formă complexă şi extinsă asupra mai multor dimensiuni ale vie ţii 

umane. Aceste metode de analiză permit la modul ideal cercetătorului posibilitatea unei 

analize ample şi riguroase asupra unui univers complex de caracteristici, evenimente de 

viaţă ce caracterizează şi particularizează cursul vieţii fiecărui subiect. În contextul 

studiului prezent este utilizat ă ca metodă de analiză principală analiza evenimentelor 

biografice pentru a evalua rezultatul m ăsurii probaţiunii în contextul caracteristicilor 

identificate în popula ţia de minori şi tineri din probaţiune.   

Cercetările cursului vieţii  urmăresc factorii şi variabilele care pot contribui la 

conturarea unor noi perspective privind etiologia dezvolt ării comportamentului 

delincvent şi desistarea acestuia care au un rol de suport în cadrul programelor de 

prevenţie şi intervenţie, scopul acestor programe fiind desistarea comportamentului 

delincvent sau împiedicarea dezvolt ării unei cariere infracţionale. Raportat la cursul 

vieţii, comportamentul delincvent este perceput ca fiind parte din complexul de traiectorii 

pe care le parcurge o persoană în cursul vieţii; anumite traiectorii (e.g., educaţia sau 

munca) pot avea efecte asupra comportamentului delincvent.  

Principiile perspectivei sociologice a cursului vie ţii discutate în cadrul lucrării21 

sunt:  principiul activismului uman - oamenii îşi construiesc propriul curs al vie ţii prin 
                                                   
20 Elder Jr. et al., 2003 
21 Elder Jr. et al., 2003, p. 11. 
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alegerile pe care le fac şi prin  acţiunile lor, în raport cu oportunit ăţile şi constrângerile 

istorice şi circumstanţele sociale; principiul dezvoltării umane pe durata vieţii - 
dezvoltarea umană şi îmbătrânirea sunt procese de lungă durată, care se desfăşoară pe 

durata întregii vie ţii, principiul timpului şi locului - cursul vieţii unei persoane este 

încorporat şi format de timpul istoric şi locurile în care trăieşte aceasta pe parcursul vie ţii, 

principiul sincronizării - antecedentele şi consecinţele tranziţiilor, evenimentelor şi 

pattern-urilor comportamentale  variază în funcţie de sincronizarea lor în cursul vie ţii, 

principiul vieţilor legate - vieţile sunt trăite interdependent şi influenţele social-istorice 

sunt exprimate prin intermediul re ţelei de relaţii sociale interpersonale. Alături de 

principiile men ţionate au fost tratate conceptele-cheie ale perspectivei cursului vie ţii şi 

anume: generaţiile, evenimentele de via ţă, punctele de cotitură, traiectoriile în contextul 

aplicabilităţii lor în contextul prezentei temei de cercetare. 

 În partea finală a capitolului sunt discutate aspecte legate de procesul de desistare 

din perspectiva cursului vie ţii şi importanţa acestui proces în viaţa delincvenţilor. În 

contextul perspectivei sociologice a cursului vie ţii procesul de desistare în complexitatea 

lui ocupă un rol important, ieşirea din sistemul de probaţiune fiind un eveniment major 

pentru persoanele aflate în proba ţiune, în vederea căruia sunt antrenate forţe multiple; 

deopotrivă persoanele sancţionate, cât şi cadrele autorizate care au rolul de a facilita şi a 

optimiza finalitatea procesului de supraveghere cu scopul ob ţinerii unor rezultate 

favorabile, care să susţină desistarea după părăsirea probaţiunii. Din perspectiva 

persoanei supravegheate, procesul desist ării se construieşte treptat, încă de la debutul 

şederii persoanei în proba ţiune prin interacţiunea unui complex de factori, st ări, atitudini, 

acţiuni, angajamente, implicare. Un rol important în aceast ă direcţie îl reprezintă 

atitudinea colaborativă pe care o manifestă persoana supravegheată faţă de corpul 

profesioniştilor din sistemul de proba ţiune şi activităţile care se desfăşoară pe durata 

şederii persoanei în proba ţiune, dar şi motivaţia persoanei pentru schimbarea 

comportamentului delincvent şi adoptarea unui conduite prosociale.  

De asemenea, sunt valorizate şi evenimentele de via ţă pe care le trăieşte persoana 

supravegheată după intrarea în probaţiune (e.g., angajarea, căsătoria, parentalitatea 

timpurie, etc.), evenimente care pot contribui în mod real la sus ţinerea motivaţiei pentru 

schimbare a conduitei delincvente şi a activării procesului de schimbare şi de reabilitare a 
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persoanei supravegheate, prin asumarea unor noi roluri sociale ce implic ă noi 

responsabilităţi şi adesea, schimbă perspectivele de viitor (e.g., căsătoria).  

Prin procesul de desistare22 se urmăreşte diminuarea riscurilor şi focalizarea pe 

bunăstarea persoanelor aflate în supraveghere, dar şi a victimelor şi a comunităţii în 

general. Evaluarea este o etapă fundamentală în care sunt evaluate riscurile, nevoile, 

punctele tari, resursele disponibile pentru a activa starea de bine în rândul persoanelor 

supravegheate, dar şi a comunităţii; urmată de concentrarea pe segmentul practic, etap ă în 

care se delimitează clar sarcinile comune, se pune accent pe participarea activ ă la 

identificarea riscurilor, a nevoilor, a resurselor existente, a obstacolelor având ca scop 

dezvoltarea capitalului din via ţa persoanei supravegheate (atât capitalul uman - 

motivaţiile şi capacităţile, cât şi pe cel social - reţelele şi oportunităţile). 

 

Cap. V.  REZULTATELE PROBAŢIUNII. (CERCETĂRI PROPRII) 
 

Capitolul V prezintă rezultatele probaţiunii, cercetările empirice proprii 

(cercetarea cantitativă – Analiza evenimentelor biografice ca metod ă în evaluarea 

rezultatului probaţiunii şi cercetarea calitativă – Impactul evenimentelor de via ţă asupra 

comportamentului delincvent în popula ţia de minori şi tineri).  

Cercetarea cantitativă. Analiza evenimentelor biografice ca metodă în 
evaluarea rezultatului proba ţiunii - În urma stabilirii design-ului de cercetare cantitativ 

şi a metodelor de culegere a datelor, am optat în vederea prelucr ării datelor obţinute 

pentru metoda analizei evenimentelor biografice  (event history analysis ). Argumentul 

în favoarea alegerii acestei metode este legat de faptul c ă aceasta oferă posibilitatea 

cercetătorului de a analiza un fenomen/un eveniment pe o perioad ă lungă de timp şi 

surprinde impactul anumitor factorii/caracteristici asupra evenimentului studiat (în 

contextul studiului prezent – evenimentul analizat este rezultatul proba ţiunii (eşecul sau 

succesul probaţiunii), iar factorii se regăsesc la nivel individual, socio-familial, socio-

educaţional sau cei care implică procesul de consiliere din perioada supravegherii). 

 În ceea ce priveşte procesul de culegere a datelor sociale în cercet ările de tipul 

                                                   
22 În viziunea lui McNeil (2006) 
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cursului vieţii,  acesta se subordonează următoarele principii23, şi anume datele trebuie să 

aibă în vedere aspecte legate de contextul social-istoric, contextul rela ţiilor sociale 

(familie, instituţii), cronologia evenimentelor de via ţă, codificarea cronologică a datelor, 

în funcţie de apariţia sau durata petrecută de la un eveniment de referin ţă.  

Argumentul privitor la selec ţia pentru investigarea popula ţiei de minori şi tineri 

din judeţul Cluj se datorează intenţiei şi interesului pentru această categorie vulnerabilă 

de beneficiari care intră în contact cu sistemul de justi ţie, în vederea sintetizării unei 

perspective asupra tipului recurent de ie şire din sistemul de probaţiune, prin catalogarea 

unor caracteristici prezente în rândul popula ţiei investigate în raport cu rezultatul 

probaţiunii. Investigarea acestei categorii de subiec ţi reprezintă o chestiune esen ţială în 

vederea formulării unor propuneri care vizează monitorizarea permanentă a factorilor de 

risc privind eşecul/revocarea probaţiunii şi atenţia focalizată asupra complexului de 

factori cu rol protector şi a punctelor tari care pot consolida succesul proba ţiunii, iar pe 

termen lung susţin desistarea.  
Al doilea argument privitor la analiza modalit ăţii de ieşire din sistemul de 

probaţiune este legat de lipsa unui astfel de studiu longitudinal retrospectiv privind 

această temă de cercetare la nivelul jude ţului Cluj, însă şi la nivelul altor jude ţe care să 

analizeze dinamica ieşirilor din probaţiune prin prisma caracteristicilor identificate în 

populaţia de minori/tineri care a ieşit din evidenţa serviciului de proba ţiune fie prin eşec 

(încălcarea măsurilor şi obligaţiilor impuse de instanţă), fie prin succes (respectarea 

măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă). O asemenea analiză face o evaluare a 

riscului de eşec al probaţiunii ca măsură în rândul populaţiei de minori şi tineri şi care 

sunt caracteristicile studiate în popula ţie care cresc riscul de eşec al probaţiunii.  

În acest context, lucrarea surprinde implica ţiile caracteristicilor individuale, socio-

familiale, socio-educaţionale, dar şi pe cele care implică dimensiunea procesului de 

consiliere/supraveghere asupra riscurilor ca ambele evenimente studiate, ie şirea prin eşec 

şi prin succes să aibă loc, întrucât acestea oferă, pe de o parte, baza propunerii unor 

modele de interven ţii preventive pentru a evita ie şirea prin eşec a minorilor şi tinerilor din 

probaţiune; pe de altă parte, oferă baza unor propuneri privind îmbun ătăţirea consilierii şi 

asistării în perioada propriu-ziuă a probaţiunii ca minorii şi tinerii să încheie procesul de 

                                                   
23 Potrivit lui Giele şi Elder (1998) 
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supraveghere prin succes, iar evenimentul concurent s ă nu se producă. 

Scopul studiului este de a analiza dinamica ie şirilor din probaţiune, prin 

evaluarea rezultatului proba ţiunii în rândul popula ţiei de minori şi tineri, care au fost 

sancţionaţi conform legislaţiei în vigoare în perioada supus ă investigaţiei cu măsuri 

educative neprivative de libertate, din cadrul unit ăţii administrativ-teritoriale Cluj, 

Serviciul de Probaţiune Cluj. În analiza dinamicii ie şirilor din probaţiune, autoarea a 

urmărit evaluarea modalităţilor de ieşire din Serviciul de Probaţiune, în rândul subiec ţilor 

supuşi investigaţiei - ieşirea prin succes sau succesul proba ţiunii şi ieşirea prin eşec sau 

eşecul probaţiunii, potrivit terminologiei stabilite în introducerea lucr ării.  

Obiective ştiinţifice - Obiectivul general  al cercetării îl constituie studierea unui 

cadru general de analiză care implică: modalităţile de ieşire şi durata şederii 

minorilor/tinerilor în Serviciul de Proba ţiune, alături de o serie de caracteristici ale 

subiecţilor supuşi investigaţiei care pot influen ţa modalitatea de ieşire din probaţiune. S-a 

urmărit ilustrarea unui tablou general privind durata șederii în probațiune și modalitatea 

de ieşire din probaţiune, prin studierea unor caracteristici ale subiec ţilor investigaţi care 

ar putea influen ța pe de o parte şansele de ieșire prin succes sau pe de altă parte, riscul de 

ieşire prin eșec din probaţiune. 

 Obiective ştiinţifice specifice - S-a urmărit stabilirea unui cadru opera ţional cu 

date sociale relevante pentru evaluarea eficacit ăţii măsurii probaţiunii prin raportarea la 

modalitatea de ieşire din probaţiune (prin succes sau prin eşec), în raport cu o serie de 

caracteristici identificate în popula ţia investigată: 
ü Evaluarea dimensiunii fenomenului de ie şire prin eşec din probaţiune în rândul 

minorilor/tinerilor care au intrat în proba ţiune;  

ü Identificarea predictorilor care pot fi asocia ţi cu ieşirea prin succes, respectiv 

cu ieşirea prin eşec din probaţiune; 

ü Identificarea categoriilor de subiec ţi care sunt mai predispuse riscului de a ie şi 

prin eşec din probaţiune; 

ü Furnizarea unor date statistice care descriu situa ţia minorilor/ tinerilor din 

sistemul de probaţiune la nivel jude ţean; 

ü Elaborarea unui set de recomand ări cu scopul de îmbunătăţire a procesului de 

reintegrare prin formularea unor propuneri care pun accentul pe caracteristicile 
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consilierii în privin ţa cărora s-au găsit dovezi semnificative statistic c ă 

influenţează modalitatea de ieşire din sistemul de proba ţiune.  

Ipotezele de cercetare care au ghidat demersul de cercetare sunt următoarele:  

ü Există diferenţe semnificative între subpopula ţiile variabilelor care fac referire la 

caracteristicile individuale, socio-familiale, socio-educa ționale şi caracteristicile 

consilierii în ceea ce priveşte durata şederii lor în probaţiune.  

ü  Subiecţii majori, de gen masculin, de etnie rromă, din mediul urban, care au 

trecut prin sistemul institu ţional de protecţie a copilului şi care provin din medii 

familiale disfuncţionale, caracterizate de conflicte, emigrarea p ărinţilor, 

infracţionalitate, care au un nivel sc ăzut de şcolarizare, nu au o calificare 

profesională, nu sunt motivaţi pentru schimbare şi nu colaborează cu consilierul 

de probaţiune sunt mai predispuși să iasă prin eşec din sistemul de probaţiune. 

ü Minorii de gen feminin, de etnie român ă, din mediul urban, care beneficiază de 

suport familial, au un nivel crescut de şcolarizare, sunt implica ţi în activităţi 

lucrative în cursul perioadei de supraveghere şi care colaborează cu consilierul de 

probaţiune pe durata supravegherii au şanse mai mari să părăsească sistemul de 

probaţiune prin succes. 

Metode, instrumente şi tehnici de cercetare utilizate. Metodologia cercetării s-

a bazat pe o cercetare selectivă asupra populaţiei compuse din minorii şi tinerii care au 

fost sancţionaţi cu măsuri educative neprivative de libertate, în perioada anilor 2001-

2014, aflaţi în evidenţa Serviciului de Probaţiune. Cercetarea a avut o natură descriptivă 

şi evaluativă a dinamicii ieşirilor din eviden ţa Serviciului de Probaţiune în rândul 

subiecţilor supuşi investigaţiei (minori şi tineri) din unitatea administrativ-teritorial ă a 

judeţului Cluj.  

Design-ul cercetării cantitative a fost de tip longitudinal retrospectiv - exhaustiv, 

culegerea informaţiilor a fost posibilă folosind metoda analizei documentelor sociale 

scrise - oficiale (dosarele de proba ţiune ale minorilor şi tinerilor aflate în eviden ţa 

Serviciului de Probaţiune), în vederea alcătuirii bazei de date care a fost utilizat ă  în 

studiul prezent şi analiza evenimentelor biografice. Metoda analizei evenimentelor 
biografice a fost utilizată în cercetarea prezentă cu scopul de a studia duratele de 
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neexperimentare sau de „supravie ţuire”24 faţă de unul sau mai multe evenimente de via ţă, 

în cursul unei perioade de expunere la risc (…), fiind investigat riscul de a experimenta 

unul sau mai multe evenimente, pe întregul interval de timp în care individul este expus 

riscului (pe întreaga durată a şederii în probaţiune). În cercetarea proprie, subiec ţii 

investigaţi au fost expuşi riscului pe toată durata şederii lor în probaţiune, perioada de 

supraveghere fiind în sine o perioad ă de expunere la risc a acestora. În func ţie de apariţia 

evenimentului sau lipsa apari ţiei evenimentului au fost utilizate func ţiile de supravie ţuire, 

dar şi rata hazard pentru o interpretare punctual ă a rezultatelor. Astfel, fiecare subiect este 

urmărit de la un moment de start (intrarea în proba ţiune), până la momentul trunchierii 

informaţiei (ieşirea din probaţiune). În cazul subiecţilor investigaţi, avem un singur timp 

de aşteptare, la finalul căruia are loc evenimentul studiat (ie şirea din probaţiune fie prin 

succes sau prin eşec).  

Alături de cercetarea cantitativă am folosit cercetarea calitativă care a permis 

conturarea unor dimensiuni explorate în studiu, pe care cercetarea cantitativ ă prin 

specificul ei nu ar fi permis - analiza de profunzime a unor dimensiuni care vizeaz ă 

percepţia subiecţilor investigaţi asupra evenimentelor din via ţa lor, înainte de intrarea în 

probaţiune asupra comportamentului delincvent, dar şi după acest eveniment. A fost 

explorată astfel, percepţia subiecţilor asupra evenimentelor de via ţă, a contextelor 

situaţionale care au condus la intrarea lor în lumea delincven ţei (ce au trăit; cum au trăit;  

când s-a declanşat comportamentul delincvent – motivul; prin ce evenimente de via ţă au 

trecut; cum au luat decizia de a comite acte delincvente, dar şi ce înseamnă pentru ei 

perioada de supraveghere şi cum se raportează la conţinutul măsurilor impuse de instan ţă.  

 Descrierea populaţiei investigate - Populaţia investigată a fost constituită din 

toţi minorii şi tinerii aflaţi în evidenţa Serviciului de Probaţiune din jude ţul Cluj în 

perioada anilor 2001-2014. Subiec ţii investigaţi din intervalul de timp men ţionat au ieşit 

definitiv din eviden ţa Serviciului de Probaţiune prin două modalităţi care au fost analizate 

în lucrare şi anume, prin succes sau prin eşec. Cohorta de intrare, precum şi cea de ieşire 

din Serviciul de Proba ţiune este formată din 244 de minori şi tineri. În timp ce intrările 

subiecţilor în probaţiune au loc în perioada 2001-2013, se observ ă că ieşirile din 

probaţiune sunt decalate cu un an, având loc în intervalul 2002-2014. Cele mai multe 

                                                   
24 Mureşan, 2012 
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intrări şi ieşiri din Serviciul de Proba ţiune au loc în anul 2007. În acest an intr ă în 

evidenţa Serviciului de Probaţiune 39 de  minori, care reprezintă 16 % din numărul total 

al minorilor intraţi în probaţiune în perioada anilor 2001-2014, iar pe de alt ă parte, ies din 

probaţiune 37 tineri care reprezintă 15,2 % din numărul tinerilor care ies din proba ţiune 

în perioada 2002-2014. Până în anul 2007, 63,9 % din totalul minorilor intr ă în 

probaţiune, în timp ce doar o jumătate reuşeşte să părăsească Serviciul de probaţiune 

(31,1%), fapt ce atrage atenţia asupra procesului de supraveghere, aducând în prim plan 

factorii care ar putea prelungi sau dimpotriv ă scurta şederea în subiecţilor în probaţiune. 

 Numărul maxim de subiec ţi care ies din probaţiune se atinge în anul 2007, 

reprezentând 37 din numărul totalul minorilor. Dintre aceştia,  67, 6 % (25 subiec ţi) sunt 

minori cu vârsta cuprinsă între 14-16 ani, 10,8 % (4 subiec ţi) au vârsta de 17 ani şi restul 

de 21,6 % (8 subiecţi) sunt tineri cu vârsta peste 18 ani. Dintre minori, 32,4% au petrecut 

în Serviciul de Probaţiune între 0-12 luni, în timp ce omologii  

(tinerii), reprezentând aproximativ 20% au petrecut pân ă la 2, 3 sau 4 ani în cadrul 

Serviciului de Probaţiune. În ceea ce priveşte numărul maxim al ieşirilor per categorie de 

vârstă, se observă că pentru categoria de vârstă 14-16 ani, maximul este atins în anul 

2007. Numărul maxim de subiecţi cu vârsta de 17 ani care părăsesc Serviciul de 

Probaţiune, se atinge în anul 2012, reprezentând 44,8% din num ărul celor care au ieşit 

din probaţiune în acel an, în timp ce pentru tinerii cu vârsta de 18 ani -21 ani, valoarea 

maximă în ceea ce priveşte numărul de ieşiri din probaţiune este atinsă în anul 2011, 

reprezentând 54,8% (17 persoane) din num ărul celor ieşiţi în acel an. De asemenea, se 

observă că marea majoritate a subiec ţilor ieşiţi din Serviciul de Proba ţiune, cu excepţia 

anului 2014, petrece pân ă la un an în probaţiune (31,6% din numărul total al minorilor), 

în timp ce în anul 2010 este atins maximul în ceea ce prive şte durata  petrecută în 

probaţiune, adică între 61-72 luni, reprezentând 20,8 % din totalul minorilor ie şiţi în acest 

an. Cei care părăsesc Serviciul de Probaţiune în primele 24 luni, reprezint ă jumătate din 

numărul celor ieşiţi per total, în perioada 2001-2014. În ceea ce prive şte repartiţia 

infracţiunilor pe categorii de vârstă, se observă că 39,8% din infracţiuni sunt comise de 

minori cu vârsta între 14-16 ani, procent apropiat de num ărul infracţiunilor comise de cei 

majori (37,3%), iar cei cu vârsta de 17 ani au comis 23% din num ărul total de infracţiuni. 

În toate categoriile de vârstă, cele mai frecvente infracţiuni sunt furtul calificat (72,1%) şi 
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tâlhăriile (14,8%). Minorii cu vârsta între 14-16 ani, comit 39,8% din furturile calificate 

şi 47,2% din tâlhării, în timp ce furturile calificate se regăsesc în rândul a 72,2% din 

minorii care se află în această categorie de vârstă, în timp ce tâlhăriile reprezintă 17,5%. 

Din cea de-a doua categorie, a subiec ţilor cu vârsta de 17 ani, 67,% au comis furturi 

calificate şi 12,5% tâlhării. În această categorie de vârstă sunt comise 21,6% dintre 

furturile calificate şi 19,4% din tâlhării. De asemenea, în această categorie de vârstă sunt 

comise jumătate din cazurile de prostitu ţie. 74,7% din cei cu vârsta de 18 ani şi peste au 

comis furturi calificate şi 13,2% din ei au comis tâlhării. 38,6% din totalul furturilor 

calificate se regăsesc în cazul persoanelor majore şi 33,3% din tâlhării. În ceea ce priveşte 

această categorie de vârstă se poate observa şi cel mai ridicat procent al cazurilor de ultraj 

(66,7%). 

 

Variabile utilizate în cercetare 
 

1. Variabile dependente - Evenimentul studiat în cadrul studiului este ie şirea 

subiecţilor supuşi investigaţiei din cadrul Serviciului de Proba ţiune. Ieşirea din  Serviciul 

de Probaţiune a fost operaţionalizată  prin succes (minorul/tânărul a respectat măsurile şi 

obligaţiile impuse de instan ţă şi a părăsit Serviciul de Probaţiune la expirarea termenului 

de supraveghere) şi prin eşec (minorul/tânărul a încălcat măsurile şi obligaţiile impuse de 

instanţă, măsura educativă neprivativă fiind revocată). În studiul prezent, eşecul a fost 

operaţionalizat prin toate formele care au condus la ie şirea subiecţilor din Serviciul de 

Probaţiune înainte de încheierea termenului de supraveghere - revocarea datorit ă 

încălcării măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă, arestarea /încarcerarea/internarea 

pentru comiterea unei/unor noi infrac ţiuni în termenul de încercare, fără a analiza în 

studiu în mod particular una dintre formele men ţionate; acest fapt s-a datorat aten ţiei 

îndreptate de către autoare doar asupra  fenomenului general şi asupra efectelor pe care le 

au anumite variabile asupra ie şirii prin eşec din probaţiune indiferent sub ce formă (fie 

revocare datorită încălcării măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă, fie 

încarcerării/internării datorită comiterii unui noi infrac ţiuni în termenul de 

încercare/supraveghere), pe care aceasta le-a considerat importante în analiza sa. 
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 2. Variabilele independente: Variabile independente au fost grupate în patru 

categorii: caracteristici socio-demografice ale minorului/tân ărului; caracteristici socio-

familiale ale minorului/tânărului; caracteristici socio-educa ţionale ale 

minorului/tânărului;  caracteristici ale procesului de consiliere în perioada supravegherii;  

Procesul de analiză a datelor obţinute în demersul de cercetare a presupus dou ă 

tipuri de analize, analiza univariată şi analiza bivariată. Analiza univariată a permis o 

o analiză descriptivă a populaţiei investigate în raport cu o serie de caracteristici stabilite 

în subpopula ţii, în funcţie de modalitatea de ieşire a minorilor/tinerilor din eviden ţa 

Serviciului de Probaţiune/ de rezultatul proba ţiunii.  

Concluziile selective ale analizei univariate arat ă că subiecţii care au părăsit 

Serviciul de Probaţiune prin succes şi au respectat măsurile şi obligaţiile impuse de 

instanţă reprezintă aproximativ trei sferturi din popula ţia investigată, şi anume, 71,7%, în 

timp ce 28,3%,  din subiec ţii investigaţi reprezintă procentul subiec ţilor care au părăsit 

probaţiunea prin eşec şi au încălcat măsurile şi obligaţiile impuse de instan ţă. Populaţia 

investigată a fost formată majoritar din subiecţi de gen masculin, 92, 6%, iar 7,4% au fost 

subiecţi de gen feminin. În ceea ce  priveşte categoria de vârstă a subiecţilor care intră în 

probaţiune, majoritatea lor se încadreaz ă în intervalul de vârstă 14-16 ani, un procent de 

39,8%, urmată de categoria 17 ani cu 23% şi categoria 18-21 ani cu 37,3%. 66,0% din 

subiecţi sunt de etnie română, urmată de etnia rromă, 31,6% şi alte etnii 2,5%. 84% din 

subiecţii investigaţi nu au avut antecedente penale la intrarea în proba ţiune, acestea fiind 

prezente în 16% din subiec ţi.  

Analiza bivariată este analiza simultană a două variabile, cu scopul de a stabili 

relaţia empirică dintre acestea, în plus faţă de analiza univariată, folosită în cercetarea 

socială, implică determinarea relaţiilor dintre variabile25, aspect urmărit şi în studiului 

prezent. Prin analiza bivariată am evaluat dinamica celor dou ă evenimente studiate, 

ieşirea din probaţiune prin succes şi eşec. Pe întreaga durată a şederii în probaţiune 

supraveghere subiec ţii investigaţi au fost expuşi riscului ca unul dintre evenimente 

amintite să aibă loc. Evenimentele studiate, ie şirea prin succes şi ieşirea prin eşec a 

subiecţilor din Serviciul de Probaţiune sunt două evenimente concurente, ce se exclud 

reciproc şi au loc cu intensităţi diferite, în anumite intervale de timp, aspect analizat în 

                                                   
25 Babbie, 2010, p. 562. 
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cadrul studiului. Pentru a descrie modalit ăţile de ieşire urmărite în cadrul studiului, 

autoarea a descris grafic prin func ţiile de supravieţuire modul în care variază proporţia de 

subiecţi care a ieşit prin succes sau prin eşec din Serviciul de Probaţiune. Pentru a stabili 

dacă există diferenţe între modalităţile de ieşire în rândul celor care ies prin succes şi prin 

eşec din Serviciul de Probaţiune, a fost utilizat testul  Log-Rank, în vederea validării 

rezultatelor, pentru a afirma dacă funcţiile de supravieţuire diferă între subpopulaţii, în 

funcţie de modalitatea de ieşire din probaţiune.  

Am considerat oportun prezentarea variabilei dependente modalitatea de ieşire 
prin eşec, ca variabilă dependentă de timp, ce a fost calculată prin raportarea la durata 

şederii minorului/tânărului în probaţiune (durată exprimată în luni). Atenţia a fost 

îndreptată asupra indicatorilor media şi mediana, care au descris distribuţia duratei de 

şedere a subiecţilor investigaţi în Serviciul de Probaţiune.  

 Concluziile selective ale analizei bivariate privind dinamica ie şirilor din 

probaţiune în populaţia de minori şi tineri din probaţiune relevă faptul că, în cazul 

subiecţilor care ies prin eşec din Serviciul de Probaţiune (28,3%), durata medie pe care o 

petrec în probaţiune (sau durata perioadei de supraveghere) este de 33.790 de luni 

(aproximativ 34 de luni per subiect), spre deosebire de cei care părăsesc Serviciul de 

Probaţiune la finalul perioadei de supraveghere, prin succes (71,7%) şi care petrec în 

medie în probaţiune 51.083 de luni (aproximativ 52 de luni per subiect). O durată mai 

lungă petrecută în probaţiune de către subiecţii investigaţi poate explica şansele mai mari 

de a încheia procesul de supraveghere la expirarea termenului de supraveghere, f ără ca 

impunerea altor măsuri să fie necesară. Acest lucru este datorat în special eficacit ăţii şi 

eficienţei pe care au avut-o programele de interven ţie şi/sau tratament care le-au fost 

adresate subiecţilor şi receptivitatea lor vis-à-vis de aceste programe. În cazul subiec ţilor 

care părăsesc Serviciul de Probaţiune în primele 34 de luni de la intrarea în proba ţiune, 

cel mai adesea, ei nu reuşesc să se conformeze pe termen lung restric ţiilor impuse pe 

durata perioadei de supraveghere şi încalcă măsurile şi obligaţiile impuse de instan ţă şi 

nu înţeleg conţinutul acestora  (e.g., evitarea unui anumit anturaj, evitarea unor activit ăţi 

din categoria celor adictive, ca jocurile de noroc sau consumul de droguri, frecventarea 

unor cursuri şcolare, etc.), motive care conduc la revocarea măsurii în curs şi impunere de 

noi măsuri, cel mai adesea, privative de libertate.     
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Concluziile analizei bivariate arat ă că eșecul probațiunii este un fenomen ce 

începe mai devreme și se încheie în primele 20 luni de la intrarea subiectului în 

probaţiune, în timp ce succesul proba țiunii este un fenomen mai îndelungat, existând 

evenimente care apar chiar și după 40 de luni de la intrarea în proba ţiune. Pentru ambele 

evenimente, cele mai mari rate au fost înregistrate în perioada 10-20 luni, astfel subiec ţii 

ieşind din probaţiune după ce petrec în supraveghere între 1 an şi un an şi jumătate.  

  Lipsa resurselor financiare, lipsa școlarizării, precum și lipsa motivației pentru 

schimbare sunt caracteristici care întârzie pân ă la 70 luni ieșirea tinerilor din Serviciul de 

Probaţiune, aceste caracteristici având nevoie de un timp mai îndelungat de interven ție în 

scopul schimbării lor. Pe de altă parte, vârsta și atitudinea colaborativ ă față de consilierul 

de probațiune sunt factori care accelerează ieşirea prin succes a minorului/tânărului din 

probaţiune. Majoritatea subiec ţilor cu vârsta între 14-16 ani ies cu succes din Serviciul de 

Probaţiune în primele 10 luni, iar cei care au o atitudine colaborativ ă față de consilierul 

de probațiune ies în primele 20 luni de la intrarea în proba ţiune. 
În ceea ce priveşte influenţa caracteristicilor individuale asupra modalit ăţii de 

ieşire din probaţiune rezultatele, testului Log Rank  arată că subiecţii care au fost 

instituționalizați temporar într-un centru de plasament sunt expu şi unui risc crescut de a 

ieşi prin eşec din Serviciul de Probațiune, față de cei care nu au trecut prin această 

măsură de protecție ( χ2 = 8,279; p=0,004). În cazul ieşirii prin succes există diferențe 

între categoriile de vârstă, respectiv subiec ţii cu vârsta cuprinsă între 14-16 ani ies mai 

repede din probațiune față de celelalte categorii (respectiv 17 ani şi 18-21 ani) 

(χ2=11,105; p=0,004). În ceea ce privește influența caracteristicilor socio-familiale 

asupra modalităţii de ieşire prin eşec din probaţiune, se înregistrează rezultate 

semnificative statistic pentru variabilele „încarcerare p ărinți/ rude apropiate” (χ2= 

10,591, p=0,001), „emigrare părinte/părinți” (χ2= 4,844, p=0,028) și suport familial 

(χ2=16,090, p<0,001). Astfel, că cei care au părinți încarcerați și cei care nu beneficiază 

de suport familial pe durata supravegherii sunt expu şi unui risc crescut de a ieşi prin eșec 

din probaţiune, în timp ce lipsa fenomenului de emigrare este asociat ă cu eșecul măsurii 

de supraveghere. Pe de altă parte, în ceea ce privește ieşirea prin succes din probațiune, 

subiecţii care au părinți care nu se confruntă cu probleme de sănătate au șanse mai mari 

să iasă din probaţiune prin succes decât omologii lor  (χ2=4,067; p=0,044). 
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 Caracteristicile socio-educa ționale produc efecte semnificative doar pentru 

fenomenul ieșirii prin eșec din Serviciul de Probaţiune, în timp ce șansele de succes nu 

diferă  semnificativ între subpopula ții. În ceea ce privește nivelul de școlarizare al 

subiecţilor, cei care nu au fost școlarizați sau au absolvit doar nivelul înv ățământul primar 

prezintă un risc mai mare de a ieşi prin eșec din Serviciul de Probațiune. (χ2=25,662; 

p<0,001). De asemenea, subiecţii care nu au o calificare profesională sunt mai predispuși 

să iasă prin eșec din probaţiune (χ2= 5,600; p=0,018), precum și cei care nu sunt angaja ți 

în activități lucrative în perioada de supraveghere, fa ță de cei care și-au asumat această 

responsabilitate în perioada de supraveghere ( χ2=12,904; p<0,001).  

În ceea ce privește caracteristicile procesului de consiliere în perioada 

supravegherii subiec ţii care nu sunt motiva ți pentru schimbare (χ2=30,806; p<0,001), 

care nu colaborează cu consilierul de probațiune (χ2=125,533; p<0,001) sau, în cazul 

cărora consilierul de probațiune nu colaborează cu școala (χ2=17,390; p<0,001) sau cu 

părinții/bunicii (χ2= 10,142; p=0,001) sunt expuşi unui risc crescut de a ieşi prin eșec din 

probațiune față de cei din subpopula țiile asociate variabilelor studiate. Pe de alt ă parte, 

ieşirea prin succes din proba ţiune se identifică într-o mai mare măsură la subiecţii care au 

întâlniri săptămânale cu consilierul de proba țiune (χ2=13,898, p=0,003), care au o 

atitudine colaborativă față de consilierul de probațiune (χ2= 5,825; p=0,016) și, în cazul 

cărora consilierul de proba țiune colaborează cu școala (χ2= 6,410; p=0,011) sau consultă 

alte surse (e.g., loc de muncă, vecini, etc.) (χ2=8,071; p=0,004).  

În concluzie, cel mai important efect în ceea ce prive ște modalitatea de ieșire prin 

eșec din probaţiune în rândul subiec ţilor investigaţi îl înregistrează lipsa atitudinii 

colaborative a minorului/tân ărului față de consilierul de probațiune (χ2= 125,533, 

p<0,001),  în timp ce pentru ie șirea prin succes din probațiune cel mai puternic efect este 

reprezentat de frecvența întrevederilor dintre subiect și consilierul de proba țiune 

(χ2=13,898, p=0,003). Se observă că factorii care au cea mai mare influen ţă asupra 

modalităţii de ieşire din Serviciul de Probaţiune sunt cei care ţin de procesul de consiliere 

în perioada de supraveghere. Prin urmare, interven ţiile din domeniul proba ţiunii care au 

ca scop reintegrarea socială a minorilor/tinerilor pentru care s-a aplicat aceast ă măsură 

trebuie îndreptate în această direcţie. Pentru reuşita procesului de supraveghere şi, prin 

urmare, obţinerea unui rezultat favorabil în privin ţa ieşirii minorului/tânărului din 
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Serviciul de Probaţiune este necesară menţinerea unei legături permanente între 

consilierul de probaţiune şi minor/tânăr, indiferent de tipul interac ţiunilor care au loc între 

cei doi. Pe de altă parte, cu cât frecvența întrevederilor dintre tân ăr și consilierul de 

probațiune este mai ridicată iar contactul dintre cei doi se realizeaz ă faţă în faţă există 

şanse mai mari să se stabilească o relaţie de colaborare între minor/tânăr şi consilierul de 

probaţiune, factor demonstrat în cadrul analizei c ă poate reduce riscul ieşirii subiecţilor 

investigaţi prin eşec din Serviciul de Probaţiune. 

Alături de analizele prezentate în cadrul studiului am utilizat regresia Cox, a 

ratelor hazard proporționale ce identifică variabilele care sunt predictori ai ie șirii prin 

eșec din Serviciul de Probațiune în rândul subiec ţilor investigaţi. În cadrul acestei analize, 

am optat pentru studierea ieşirii minorilor/tinerilor prin eşec din Serviciul de Probaţiune, 

deoarece am considerat că rezultatele utilizării regresiei Cox, sunt mai utile în 

identificarea predictorilor privind riscul de e şec al probaţiunii. În acest sens, au fost 

testate 5 modele care fac referire la caracteristicile individuale, socio-familiale, socio-

educaționale, caracteristici ale procesului de consiliere, caracteristici care fac referire la 

factorii de mediu și caracteristicile locative ale subiec ţilor din probațiune. 

În concluzie, rezultatele analizei Cox arat ă că toate modelele reușesc să explice 

riscul de ieșire prin eșec în rândul subiec ţilor din Serviciul de Probaţiune, însă cel mai 

puternic model este cel al factorilor care implic ă procesul de consiliere în perioada 

supravegherii. Modelul 4, care include caracteristici specifice procesului de consiliere în 

perioada de supraveghere reu șeşte să explice în cea mai mare măsură riscul ieșirii din 

Serviciul de Probaţiune prin eșec (χ2 =132,772; p<0,001). Pentru modelul care include 

caracteristicile socio-familiale se înregistreaz ă o scădere cu 32,298 a valorii Likelihood 

(df=8, p<0,001), aproape egală cu valoarea obținută pentru modelul caracteristicilor 

socio-educaționale (χ2= 33,344, df=4, p<0,001).  

Modelul care ia în considerare influen ța anumitor factori de mediu indică o 

scădere de 20,676 a valorii – 2 Log Likelihood  la 651,866 (df=5, p=0,002), în timp ce 

ultimul model, cel al factorilor locativi, înregistreaz ă o scădere de 27,067 (df=3, 

p=0,001) față de modelul de referință. 
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Cercetarea calitativă. Impactul evenimentelor de viaţă asupra comportamentului 
delincvent în populaţia de minori şi tineri din probaţiune 

 
Demersul de cercetare calitativ îşi propune o incursiune exploratorie în via ţa 

minorilor şi tinerilor aflaţi în probaţiune, cu scopul de a afla percep ţia acestora asupra 

evenimentelor de via ţă cu care s-au confruntat până la intrarea în probaţiune şi inclusiv, 

asupra intrării lor în probaţiune, în contextul dezvolt ării comportamentului delincvent şi a 

raportării lor la conţinutul măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă. În cercetarea 

calitativă am urmărit realizarea unei hărţi a factorilor/evenimentelor de via ţă importante 

care au favorizat incursiunea minorilor/tinerilor în lumea delincven ţei, prin care să 

reconstruiască traseul evenimentelor importante din via ţa subiecţilor supuşi investigaţiei, 

care au avut un impact semnificativ asupra comportamentului delincvent şi asupra intrării 

în probaţiune şi modul în care subiec ţii s-au raportat la cadrul măsurilor şi obligaţiilor 

impuse de instanţă. Interesul a fost, astfel, îndreptat asupra rolului pe care diferite 

evenimente din via ţa subiectului (e.g., abandonul părinţilor, divorţul părinţilor, 

schimbarea domiciliului, abandonul şcolar, etc.) l-a avut asupra orientării lui spre 

delincvenţă, dar şi asupra perioadei din proba ţiune şi a ceea ce a însemnat proba ţiunea ca 

sancţiune pentru subiect, în contextul respect ării măsurilor şi obligaţiilor impuse de 

instanţă, alături de factorii/ caracteristicile care favorizeaz ă respectarea măsurilor şi 

obligaţiile impuse de instanţă. Prin acest demers, autoarea a dorit să evidenţieze şi modul 

în care subiecţii investigaţi se raportează la probaţiune ca sancţiune (la măsurile şi 

obligaţiile impuse de instan ţă). 

Scopul demersului calitativ a fost determinarea percep ţiei minorilor/tinerilor afla ţi 

în Serviciul de Probaţiune Cluj asupra supravegherii, raportat ă la contextul evenimentelor 

de viaţă cu care s-au confruntat aceştia înainte şi după intrarea în probaţiune. 

 Întrebările de cercetare care au ghidat demersul de cercetare calitativ au fost 

următoarele:  

ü Care sunt evenimentele de via ţă majore cu care s-au confruntat minorii/tinerii 

aflaţi în probaţiune ? 

ü Cum au influen ţat evenimentele de via ţă traiectoria comportamentului delincvent 
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în cazul minorilor/tinerilor afla ţi în probaţiune? 

ü Când au început minorii/tinerii afla ţi în probaţiune să se implice în acte 

delincvente? 

ü Care este percepţia minorilor/tinerilor asupra procesului de supraveghere (m ăsuri 

şi obligaţii impuse de instan ţă) 

ü Care este percepţia minorilor/tinerilor asupra resurselor prezente în via ţa lor în 

raport cu reuşita procesului de supraveghere? 

 

Caracteristicile lotului de subiecţi intervievați 
 

 Alegerea lotului de subiec ţi s-a realizat în baza unor criterii care au vizat vârsta 

subiecţilor şi durata de şedere în probaţiune (şederea subiecţilor în probaţiune să nu aibă 

o durată mai mică de trei luni şi să nu depăşească 1 an). Interviurile au fost realizate cu 5 

subiecţi (iniţial au fost validaţi pentru studiu 8 subiec ţi, însă trei dintre ei au refuzat 

colaborarea în privinţa intervievării lor) care la momentul intervievării se aflau în 

probaţiune. Au fost realizate 5 studii de caz.  

Metode, tehnici şi instrumente de cercetare – au fost utilizate  metoda 

biografică, interviul şi studiu de caz.  

În concluzie,  studiile de caz relevă informaţii de profunzime referitoare la istoria 

fiecărui subiect înainte şi după intrarea în sistemul de probaţiune, evidenţiind 

evenimentele de via ţă, punctele de cotitură cu care s-au confruntat şi impactul acestora 

asupra comportamentului delincvent; modul în care subiec ţii s-au apropiat de lumea 

delincvenţei, dar şi care este percepţia lor  asupra evenimentelor de via ţă după intrarea în 

probaţiune şi modul în care s-au raportat la cadrul măsurilor şi obligaţiilor impuse de 

instanţă. Totodată, pun în evidenţă rolul supravegherii şi ce a însemnat probaţiunea ca 

sancţiune pentru fiecare dintre subiec ţii investigaţi şi cum au valorificat, în cazurile 

pozitive, resursele oferite pe durata şederii în probaţiune (cursuri de şcolarizare, cursuri 

de calificare, programe de tratament/îngrijire, etc.) aspecte care, în cercetarea cantitativă, 

nu ar fi putut fi surprinse la acest nivel.  

În ciuda faptului că fiecare subiect a avut poveşti de viaţă diferite, există teme 

comune ale acestora. Astfel, to ţi subiecţii au început să se implice în activităţi cu caracter 
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antisocial datorită contextului socio-familial problematic caracterizat prin absen ţa sau 

insuficienţa supravegherii parentale şi a controlului parental, apari ţia unor evenimente cu 

impact negativ asupra subiec ţilor, tensiuni la nivelul rela ţiilor familiale, lipsa resurselor 

materiale. Acest lucru se datorează faptului că toţi subiecţii vin din familii separate, în 

care neajunsurile şi lipsurile materiale i-au determinat pe p ărinţi să îşi îndrepte atenţia 

mai degrabă asupra acestora, decât asupra copiilor şi educării lor. Control parental 

deficitar, lipsa supravegherii parentale, conflictele familiale şi lipsa relaţiilor de 

comunicare (părinţi-copii) au oferit subiec ţilor libertatea de a face ce vor, de a se angaja 

în relaţii sentimentale precoce, de a adera la un anturaj delincven ţial, de a petrece cât mai 

mult timp în compania prietenilor, a de absenta în mod repetat de la şcoală,  etc. Cei mai 

mulţi nu au avut şansa de a avea preocupări care să îi distragă de la angajarea în lumea 

delincvenţei şi nici prieteni sau persoane apropiate din anturaj care s ă fie pentru ei 

modele constructive şi care să îi ajute să îşi formeze o viziune asupra viitorului lor şi  

asupra unor valori universal valabile ca binele şi  răul.  

Unii dintre subiecţi s-au simţit neglijaţi, abuzaţi fizic, nu au fost iubiţi şi ascultaţi, 

aspecte care i-a determinat să se revolte împotriva părinţilor: „A fost o răzbunare 

împotriva lor, vroiam să îi fac să sufere aşa cum m-au făcut ei, dar nu cred că am 

reuşit”(mărturiile lui A. privitoare la rela ţia sa cu părinţii); „Am fost foarte afectată, 

dezamăgită şi m-am simţit trădată de ei şi că pentru ei nu a contat părerea mea legată de 

divorţul lor, pe mine nu m-au întrebat nici ce simt, nici ce îmi doresc, nimic”  (mărturiile 

lui B. cu privitoarea la rela ţia cu părinţii). 

Pe durata şederii în probaţiune patru din subiec ţii investigaţi au reuşit să respecte 

măsurile şi obligaţiile impuse de instan ţă (au continuat cursurile de şcolarizare şi au 

urmat cursuri de calificare profesională, au fost implicaţi în programe de consiliere 

intensive care să îi ajute să îşi depăşească comportamentul delincvent (e. g., consiliere 

psihologică), dar şi alte măsuri care au fost impuse. Modul în care s-au raportat la cadrul 

măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă şi cum au receptat măsura probaţiunii 

subiecţii intervievaţi este expus prin mărturiile acestora:  

v „…. pentru mine probaţiunea a însemnat foarte mult ( … ) mereu m-a motivat 

doamna consilier …iar măsurile şi obligaţiile pe care le-am avut de respectat nu 

au fost foarte grele şi imposibil de respectat… poate la început, pân ă am înţeles 
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exact ce înseamnă fiecare măsură şi obligaţie; dar doamna consilier mi-a explicat 

totul ca să înţeleg şi nu am avut probleme de când vin regulat aici, vin cred lunar, 

ba la început am venit în fiecare s ăptămână, asta în primele 3  luni şi apoi lunar; 

am primit foarte mult ajutor din partea doamnei consilier care tot timpul acesta 

m-a ajutat, cu şcoala, … mereu a ţinut legătura cu familia, cu şcoala … 

”(Mărturii ale lui E. cu privire la receptarea proba ţiunii, a măsurilor şi obligaţiilor 

impuse de instanţă - ieşire prin succes).  

v „ … am oricum atâtea condiţii pe care trebuie să le respect … cea mai grea e că 

trebuie să vin aici în fiecare săptămână şi nu pot, am alte lucruri de făcut, îi greu 

de acolo de unde stau ei să ajung aici, câteodată nu am bani să vin … şi de mers 

la şcoală io nu pot, nu am fost şi asta nu pot să fac acum … pot să mă ducă la 

închisoare că la şcoala eu tot nu mă duc … ”. (Mărturii ale lui D. cu privire la 

receptarea probaţiunii, a măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă - ieşire prin 

eşec) 

v  „ … a fost un şoc când am ajuns aici (…) dar am avut o şansă mare că am ajuns 

aici, nu mi-a fost deloc uşor să fac ce îmi zice doamna (n. consilierul de 

probaţiune), să vin aici în fiecare lună, să mă duc în fiecare zi la şcoala şi să stau 

la toate orele, am devenit mai responsabilă de când am venit aici şi am înţeles că 

trebuie să respect anumite reguli, care nu mi s-au părut chiar uşoare dar nici 

imposibil să le respect, am cerut ajutor doamnei consilier la fiecare întâlnire, 

lunar mă văd cu dânsa şi întotdeauna a avut răbdare să mă asculte şi să mă  

îndrume, asta a contat foarte mult pentru mine…”  (Mărturii ale lui A. cu privire 

la receptarea probaţiunii, a măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă - ieşire prin 

eşec. 

Probaţiunea ca măsură a reuşit în cazurile prezentate, cu excep ţia unuia, să îşi atingă 

obiectivul, iar con ţinutul măsurilor şi obligaţiilor impuse de instan ţă au fost adecvat 

receptate de subiec ţii intervievaţi. Păstrarea în comunitate a acestor minori/tineri şi 

sprijinirea lor în solu ţionarea problemelor (continuarea cursurilor şcolare, urmarea unor 

cursuri de calificare profesională, urmarea unor programe de terapie/tratament privind 

controlul comportamentului adictiv, consiliere psihologic ă, implicarea părinţilor în 

sprijinirea copiilor) face ca această măsură să fie prioritară şi dezirabilă în cazul minorilor 



 32

şi tinerilor delincven ţi în defavoarea măsurilor educative privative de libertate.  

În concluzie, lucrarea prezentă problematizează evoluţia comportamentului 

delincvent din perspectiva sociologic ă a cursului vieţii prin investigarea  rezultatului 

probaţiunii ca sancţiune raportat la o popula ţie de subiecţi vulnerabilă, formată din minori 

şi tineri. Argumentele prezentate şi rezultatele cercetărilor fac ca această temă de 

cercetare să fie importantă, actuală şi oportună la nivel naţional atât pentru comunitatea 

ştiinţifică, dar nu numai, reprezentând un pas modest în câmpul cercet ărilor cursului vieţii 

din domeniul proba ţiunii, care utilizează, ca metodă de analiză - analiza evenimentelor 

biografice. 
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